

县城属于农村吗？春节放假不到14天，如何进行居家健康监测？

# 国家卫健委权威回应来了

县城属于农村吗？从低风险地区跨省返回城市，必须持核酸检测证明吗？过年期间能聚会吗？就大家关心的相关问题，7日，国家卫健委官网以问答形式予以回应。

**问题1:**按照《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》要求，“返乡人员是指从外地返回农村地区的人员”。如何定义“农村地区”，县城属于农村吗？

**答:**《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》所指的返乡人员主要是跨省返回到农村地区的所有人员及本省内的进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群跨地市返回到农村地区的人员，农村地区的具体范围原则上由各地根据当地实际情况，结合国家政策来确定。

**问题2:**春节期间，从低风险地区跨省返回城市人员，必须持核酸检测证明吗？

**答:**根据国务院联防联控机制综合组《关于做好春运期间群众出行核酸检测工作的通知》等疫情防控文件有关规定，低风险地区进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物的从业人员、隔离场所的工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群跨省、跨市出行的，以及跨省返回农村地区的返乡人员，应当持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果；低风险地区其他人员应当持健康通行码“绿码”出行，在体温正常且做好个人防护的前提下有序流动。

**问题3:**按照《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》，“持核酸检测阴性证明返乡后需要进行14天居家健康监测”，但是春节假期不到14天，如何解决？春节假期结束后返程，是否需按返乡人员相关防控要求执行？

**答:**《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》持核酸检测阴性证明返乡和返乡后14天居家健康监测的有关要求从1月28日春运开始后实施，至3月8日春运结束后截止。如返乡不满14天的，以实际返乡时间落实居家健康监测和核酸检测要求。春节假期结束后返程，需要根据所在地和目的地的疫情防控形势和疫情风险等级综合研判，以目的地疫情防控要求为准。

**问题4:**就地过年期间，是否允许亲友聚会，是否有明确的人数限制或相关要求？

**答:**根据《国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制关于进一步做好当前新冠肺炎疫情防控工作的通知》等疫情防控有关文件及方案要求，过年期间尽量减少人员流动和人群聚集。企事业单位举办会议、聚会等活动应当控制人数，50人以上活动应当制订防控方案，严格落实有关防控措施；提倡家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下，做好个人防护，有流感等症状尽量不参加。对于农村地区，要求居民家庭不举办聚餐等聚集性活动，宣传和倡导移风易俗，劝导农民群众不串门、不聚集、少外出，提倡“喜事缓办，丧事简办，宴会不办”。确需举办的活动，规模应控制在50人以下并有防控方案，并向属地疫情防控指挥部报批，由村委会负责监督登记参加人员基本信息并严格执行防控措施。

**问题5:**货车司机常年在外奔波，不属于就地过年的范围，但却面临返乡难的痛点。请问能否明确货车司机等特殊人群的返乡政策？

**答:**按照疫情防控工作有关规定，交通运输工具从业人员跨省、跨市返乡时需持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果。

**问题6:**春运期间返乡人员核酸检测需求增加，是否有相应保障措施，避免在检测过程中出现交叉感染风险？

**答:**在疫情防控过程中，国家卫生健康委始终引导社会公众强调做好个人防护措施，例如正确佩戴口罩、勤洗手、保持安全社交距离等。返乡人员需要进行核酸检测的，可到医疗机构进行采样，采样过程中做好个人防护。我委已经多次要求医疗机构通过预约采样、间隔采样时间段，并落实加强通风、环境清洁消毒等标准预防措施，最大限度减少交叉感染。

据国家卫健委网站

## 河南两项社保优惠政策 4月底到期后将再延续1年

2月7日，河南省人力资源和社会保障厅网站发布《河南省人力资源和社会保障厅 河南省财政厅 国家税务总局河南省税务局关于做好2021年社会保险缴费有关问题的通知》(以下简称“《通知》”)。根据《通知》，阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策再延续一年，灵活就业人员可选择按月、按季、按半年、按年缴费等。

### 阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策再延续1年

根据《通知》，阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策在2021年4月30日到期后，再延续实施1年至2022年4月30日。其中，失业保险费率仍按1%执行；继续执行阶段性降低工伤保险费率政策，按原统筹地区基金结余情况区别确定，截至2020年12月31日，工伤保险基金累计结余可支付月数在18至23个月的统筹地区继续执行费率下调20%的政策，累计结余可支付月数在24个月以上的统筹地区继续执行费率下调50%的政策，累计结余可支付月数低于18个月后将停止下调。

### 三项社会保险个人缴费基数上限为14925元/月

《通知》明确，2021年1月至2021年6月全省三项社会保险个人缴费基数上限为14925元/月，下限为2745元/月，其中长垣市、邓州市、新蔡县个人缴费基数下限分别为2657元/月、2693元/月和2555元/月。2021缴费年度(2021年7月至2022年6月)三项社会保险个人缴费基数上下限原则上按2020年全省全口径城镇单位就业人员平均工资确定。

### 灵活就业人员可选择按月、季、半年、年缴费

《通知》规定，灵活就业人员可在本省规定缴费基数上下限范围内选择适当的缴费基数，可选择按月、按季、按半年、按年缴费。对在2020年7至12月份自愿缓缴的月度可于2021年12月底前进行补缴，缴费基数按2020缴费年度个人缴费基数上下限范围内自主选择，补缴不加收滞纳金。2021年新参保的无雇工的个体工商户和各类灵活就业人员，可按规定补缴2020年1月至12月的社会保险费，但不得以事后补缴2020年以前社会保险费的方式增加缴费年限。

此外，参保人员领取失业保险金或失业补助金期间，可以灵活就业人员身份由个人按规定缴纳企业职工基本养老保险费。据河南省人力资源和社会保障厅

## 工信部将出台新规： 着重治理APP过度索权

记者7日从工信部获悉，为了规范APP任意收集、使用麦克风录音权限，工信部已发布《APP收集使用个人信息最小必要评估规范》。同时，工信部正在起草《移动互联网应用程序个人信息保护管理暂行规定》，划出底线，明确红线，更好保护个人信息，促进APP市场健康发展。

工信部介绍，正在起草的暂

行规定明确了知情同意和最小必要两项个人信息保护基本原则，知情同意原则要求从事APP个人信息处理活动，应当以清晰易懂的语言告知用户个人信息处理规则，由用户在充分支持的前提下作出自愿、明确的意思表示。最小必要原则要求从事APP个人信息处理活动，应当具有明确合理的控制，不得从事超出用户同意

范围或者与服务场景无关的个人信息处理活动。

据介绍，工信部将加快文件出台进程，重点解决“麦克风权限滥用”“未经用户同意擅自读写相册”“过度索取通讯录”“隐藏个推关闭选项”等当前用户反映强烈的热点问题，高效推进全国APP技术检测平台建设，形成全年检测180万款的覆盖能力。新华社

## 河南广播电视台原十八市广播、电视记者站公章作废的公告

日前，河南广播电视台已成立18市融媒体中心(记者站)。原河南广播电视台18市广播、电视记者站撤销并入融媒体中心(记者站)，原记者站公章作废。

后附原河南广播电视台18市广播、电视记者站作废公章目录。特此公告。

河南广播电视台  
2021年2月8日

附件:

河南人民广播电台郑州记者站  
河南人民广播电台洛阳记者站  
河南人民广播电台开封记者站  
河南人民广播电台平顶山记者站  
河南人民广播电台安阳记者站  
河南人民广播电台鹤壁记者站  
河南人民广播电台新乡记者站  
河南人民广播电台焦作记者站  
河南人民广播电台濮阳记者站

河南电视台郑州记者站  
河南电视台洛阳记者站  
河南电视台开封记者站  
河南电视台平顶山记者站  
河南电视台安阳记者站  
河南电视台鹤壁记者站  
河南电视台新乡记者站  
河南电视台焦作记者站  
河南电视台濮阳记者站

### 作废公章目录

河南人民广播电台许昌记者站  
河南人民广播电台漯河记者站  
河南人民广播电台三门峡记者站  
河南人民广播电台商丘记者站  
河南人民广播电台周口记者站  
河南人民广播电台驻马店记者站  
河南人民广播电台南阳记者站  
河南人民广播电台信阳记者站  
河南人民广播电台济源记者站

河南电视台许昌记者站  
河南电视台漯河记者站  
河南电视台三门峡记者站  
河南电视台商丘记者站  
河南电视台周口记者站  
河南电视台驻马店记者站  
河南电视台南阳记者站  
河南电视台信阳记者站  
河南电视台济源记者站